全国青少年人工智能创新挑战赛
“无人驾驶智能车专项赛”选拔赛流程与评审机制
一、赛项名称
全国青少年人工智能创新挑战赛—无人驾驶智能车专项赛
二、选拔赛举办时间
选拔赛举办期间处于中小学校期末考试阶段，且各地考试时间不一，故此选拔赛安排在2024年6月1日至7月1日期间分散进行。
三、选拔赛举办方式
“无人驾驶智能车专项赛”依据各地情况与条件，统一采用各地赛区集中性组织开展线上竞赛的方式进行线上选拔赛，严格按照线上选拔赛流程进行竞赛排期和组织集中线上标准化竞赛的引导工作。
四、评审专家
[bookmark: _Hlk164980414]1.“无人驾驶智能车专项赛”裁判员均来自 “中少年科学院专家指导团” 推荐专家。
2.每个评审专家组保障四人以上。
五、选拔赛参与办法
[bookmark: _Hlk164960350]按照近日教育部校外培训监管司发来的《关于切实防范中小学竞赛“代考”问题的监管指导书》相关要求，针对设计、制作、申报参赛作品、论文，并通过专家评审方式开展的赛项（包括线上线下所有形式），提出了新的要求：务必杜绝“代考”“买成果”问题，杜绝参赛作品不符合选手年龄段思维方式、知识结构和实施能力的情况，杜绝参赛项目明显不符合学生认知能力的现象，杜绝由家长或商业机构代劳参赛造假的行为，选拔赛统一采用线上单人赛方式。
1.参赛选手官网进行报名。
2.通知报名选手领取线上选拔赛规则说明及须知，同时签署诚信参赛承诺书。
3.由各赛区集中组织选手进行线上选拔赛。
（1）少年宫、学校集中管理的，在其自有场地内组织进行线上选拔赛。个人参赛的自行选择合适的竞赛场地。
（2）场内分区域架设视频实时监控，监控及视频评审区域点包括整体赛场环境、搭建任务竞赛区、实操任务竞赛区、视频答辩竞赛区等。实时监控及远程评审均采用腾讯会议视频平台方式。
（3）实时监控及远程评审所需腾讯会议账号由赛务组申请下发。全程进行会议录制。
（4）选手搭建及实操视频监控，需保证选手、器材及竞赛场地完整收录在监控窗口内，开始竞赛后无人车器材不得离开监控画面，否则被判成绩无效。
（5）赛项赛务组远端设立技术裁判组和评审组，裁判组远程针对选手的无人车搭建、无人车任务环节进行实时视频监控并打分，后由评审组与选手进行一对一远程答辩并打分。
4.赛前准备
（1）准备好竞赛场地整体监控布设，以及竞赛搭建任务、实操任务场地、答辩区架设好监控设备并调整好位置与赛务组进行确认。
[bookmark: _Hlk165298069]（2）选手将竞赛使用器材全部还原为散件，并将主控内存数据清理，并放置在竞赛备赛区域，以备检查展示。
（3）选手胸前及背后贴有明显数字参赛编码，便于场内视频监控捕捉。
（4）选手或场地内设置计时设备以供选手参考时间。
5.比赛流程
（1）选手准备好与远程裁判组确认后开始比赛，选手面向镜头手持身份证件报告身份信息（参赛选手姓名XXX，来自XXX地区XXX学校，身份证号XXXXXXXX，指导教师XXX，参加XX学段组别比赛，要求画面清晰记录证件内容和照片，展示证件需与参赛选手整体面部同框收录。
（2）面对镜头展示参赛器材，并将器材主控内存进行清空操作。
（3）回到竞赛位，每组监控覆盖5个竞赛位，现场工作人员与远程裁判组确认后发出指令“开始比赛”，进入正式比赛开始计时记录。
[bookmark: _Hlk165299249]（4）选手30分钟内完成无人车自主搭建及程序编写，完成后举手示意，由现场工作人员引领面对镜头进行360度展示。经远程裁判打分确认后，转至实操任务竞赛场地。
（5）进入实操任务竞赛场地后选手拥有15分钟车辆调试时间，调试期间允许修改程序。调试结束举手示意，由现场工作人员与远程裁判确认后，进入任务执行实操环节。
（6）每轮任务实操小学组限时2分钟，中学组限时3分钟，允许进行2轮实操展示，取最好1轮成绩。
（7）选手完成任务后，经远程裁判打分确认后，移至答辩区进行远程答辩，口述介绍无人车结构、设计构思及回答评审组提问，经远程评审针对答辩进行打分，并与选手确认最终成绩后宣布改选手比赛结束，选手携器材离场。竞赛环节由整体监控与局部监控评审配合完成，避免出现作假行为。
六、选拔赛评审步骤及办法
（一）评审步骤
1.评审环节
[bookmark: _Hlk165302145]线上赛依据参赛选手远程监控进行实时评判，分为外观搭建、任务实操、构思表述、回答问题四个部分。裁判员在远程监控连线中依据以上四部分为选手打分。之后将评分表与监控视频同步交至评审组等待复核。
2.复核环节
评审组复核依据参赛选手会议监控视频总体印象针对评分表进行复检，如复检发现评审给分严重失实，将提交赛务组重审，确为失实的除重新为选手打分外，还将取消问题裁判员的执裁资格。复核无误评审组签字交赛务组收档。
3.申诉事项
裁判员与评审组有义务分阶段远程将记分结果告知参赛选手。参赛队员有权利申辩记分可能产生的误差，并当面确认并签字知晓得分。如有争议，由队员在当场提请赛务组仲裁，赛务组不接受任何形式的场外申诉。
（二）评判办法
1.评判依据
（1）任务实操：任务完成度评分+剩余时长评分。
（2）外观搭建：结构、传动、运行姿态、造型四个环节评分。
（3）逻辑思维：包括构思表述和程序展示评分项目。
（4）问题答辩：包括比赛总结和回答提问评分项目。
2.评分表格
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